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Ženska želja v sodobni nadaljevanki –
primer nadaljevanke Seks v mestu
Izvleček: Na da lje van ka Seks v me stu s svo jo vse bi no in z na či nom re pre zen ta ci je
od se va so dob no žen sko že ljo, ki je naj vid nej ša v nje ni neod vi sno sti in v pre mi ku
od pa siv ne k ak tiv ni vlo gi. Gle de na to, da te le vi zi ja de fi ni ra žen sko vlo go in soob -
li ku je ter ref lek ti ra njen pro fil, gre v pri me ru na da lje van ke Seks v me stu bolj za
ref lek si jo de jan sko sti, ki je na jo čit nej ša v spre me nje nem od no su med moš kim in
žen sko (de mo kra ti za ci ja od no sov), kot po sle di ci iz gu be av to ri te te. Ved no več
moš kih lah ko de fi ni ra mo kot ob se siv ce in hi ste ri ke, ved no več žensk pa je so dob -
nih hi ste ri čark, kar v na da lje van ki vi di mo v od no su med sam sko in us pe šno Car -
rie Brads haw ter sam skim in us pe šnim Ži vi no (Mr. Big).
Ključ ne be se de: ženska že lja, žen ski ža nri, hi ste ri ja
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Female Desire in the Contemporary TV Series – The Case of
Sex and the City
Ab stract: With its con tent and man ner of pre sen ta tion, the TV se ries Sex and

the City ref lects the con tem po rary wo man’s de si re, which is cha rac te ri sed by

her in de pen den ce and pro gress from a pas si ve role to an ac ti ve one. Sin ce

te le vi sion de fi nes the wo man’s role, moul ding and mir ro ring her pro fi le, Sex

and the City is lar gely a ref lec tion of to day’s rea lity, its most stri king fea tu re

being the chan ged, de mo cra ti sed male-fe ma le re la tions hip at tri bu tab le to

the loss of aut ho rity. Whi le more and more men to day can be la bel led as ob -

ses sio nal and hyste ri cal, an in crea sing num ber of wo men are con tem po rary

hyste rics – as is por tra yed in the re la tions hip bet ween sin gle and suc cess ful

Car rie Brads haw and sin gle and suc cess ful Mr. Big.
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UVOD

Na da lje van ka Seks v me stu ka že za hod no ur ba no druž be no real nost, saj so v re -
pre zen ta ci ji opaz ni pre mi ki v kon struk ci ji žen ske ga spo la. Njen druž be ni por tret
se spre mi nja, za psi ho loš ke ga pa os ta ja vpra ša nje. Kot je raz vid no iz vse bi ne, je
še ved no naj več ja žen ska že lja raz mer je. Seks v me stu od se va teo ri jo bel gij ske ga
psi hoa na li ti ka Pau la Ver haeg he ja. Ver haeg he pra vi,2 da se je dru žin sko živ lje nje
dra stič no spre me ni lo, vče rajš nji pari so sko raj iz gi ni li in pa ra dok sal no je (vsaj v
ve či ni za hod noe vrop skih de žel), da glav ne za go vor ni ke po ro ke naj de mo zno traj
ho mo sek sual nih sku pin. Ver haeg he je pre pri čan, da bomo na lju be zen gle da li kot
na zna me nje du šev ne bo lez ni, na dru gi stra ni pa je rav no dol go traj na lju be zen -
ska zve za ti sto, o če mer obo ji, tako mla di kot sta ri, še ved no sa nja jo. Pa triar hal -
na struk tu ra se je v dru gi po lo vi ci 20. sto let ja za če la ma ja ti, kar je vpli va lo na
pred pi sa ne vzor ce spol nih vlog. Psi hoa na li tič ni teo re ti ki me ni jo, da je po sle di ca
iz gu be av to ri te te ta, da si no vi več ne do je ma jo oče ta kot za stop ni ka tra di ci je oz.
ne ko ga, ki pre da ja oče tov sko av to ri te to. Si no vi iz gu bi jo mo del iden ti fi ka ci je in ne
naj de jo pre ho da v po zi ci jo odra sle ga. Os ta ne jo 30-let ni najst ni ki. “Re zul tat tega so
osam lje ne izo bra že ne žen ske, tri de set let ni najst ni ki v svo jih sku pi nah, osam lje ni
lo če ni moš ki, ki os ta ja jo sami za ra di stra hov in eno star šev ske dru ži ne.”3

Za ni ma lo nas je, kako se “člo veš tvo v novi preob le ki” zr ca li v na da lje van ki, kako
te le vi zi ja de fi ni ra žen sko vlo go, soob li ku je in ref lek ti ra njen pro fil v na da lje van -
ki. Seks v me stu je no vo dob ni žen ski ža nr (sko raj ni več žen ski ža nr v kla sič nem
smi slu), ki se po zna čil no stih raz li ku je v pri ka zo va nju žen ske od uni ver zal ne te -
ma ti ke last ne žen skim ža nrom in spe ci fič nih žen skih ža nrov, kot so npr. soap
ope re. Kot smo ugo to vi li, je pri ka zo va nje žen ske v te le vi zij skih pro duk ci jah moč -
no od vi sno tudi od pro duk cij skih oza dij. Pro du cent na da lje van ke je Dar ren Star,
na da lje van ka pa je na sta la v ok vi ru HBO, ki ima kot na roč niš ka TV-po sta ja več
svo bo de. Za ni ma lo nas je tudi, ko li ko so se spre me ni li atri bu ti žen sko sti in na
kak šen na čin atri bu te so dob ne žen ske pri ka zu je na da lje van ka. Pri tem sem upo -
šte va la na sled nje:

a) Kje se zr ca li žen ska že lja?
b) Žen ska se je od mak ni la od pa siv ne k ak tiv ni spol no sti. Gre za novo de fi ni -
ci jo žen ske sek sual no sti?
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c) Kak šna je vlo ga druž be nih in sti tu cij, ki so v pre te klo sti ob li ko va le žen sko
po zi ci jo (dru ži na, cer kev itd.)?

Sku ša li smo naj ti tudi vzpo red ni ce med so dob ni mi sub jek ti in sub jek ti, ki na -
sto pa jo v na da lje van ki. Ko li ko je na da lje van ka de jan ska ref lek si ja real ne ga sta nja,
ki ga Ver haeg he poi me nu je “lju be zen v ča su osam lje no sti”, kako sama na da lje van -
ka na re ku je uži tek in v ka te rih ele men tih v na da lje van ki se po jav lja žen ska že lja?
Kot pra vi Ta nia Mod le ski,4 soap ope re ne le, da na go var ja jo gle dal ce kot žen ske,
am pak obe nem tudi kon strui ra jo žen ske sub jekt ne po zi ci je, ki pre se ga jo pa triar -
hal ne ob li ke sub jek tiv no sti. To tr di tev bi lah ko pre ne sli tudi na na da lje van ko
Seks v me stu.

1. Produkcija ženske v nadaljevanki Seks v mestu 

1.1. Car rie, Mi ran da, Char lot te in Sa mant ha – krat ka pred sta vi tev ana -

li zi ra nih de lov in psi ho loš ki por tret glav nih ju na kov na da lje van ke

“To so ču do vi te šti ri – Car rie (Sa rah Jes si ca Par ker), sek sual na ko lum nist ka, ki
svo jim bral cem po stav lja ugan ke v slo gu Char lie ja Cha na (Je anal ni seks oral ni
seks de vet de se tih? Je mo no ga mi ja nova ne zve sto ba?), Mi ran da (Cynthia Ni xon),
od vet ni ca in la tent no div ja, Char lot te (Kri stin Da vis), sta ro mod na in uprav lja ga -
le ri jo, in Sa mant ha (Kim Cat trall), čez dan pub li cist ka, žu rer ka po no či” (Wol -
cott, 2001, 69).

Od leta 1997 do 2002 je ame riš ka na roč niš ka te le vi zij ska po sta ja HBO po sne -
la 5 epi zod. Ana li zi ra li smo 7 na da lje vank. Iz prve epi zo de 3 in iz preo sta lih epi -
zod po eno:

1. del: Seks v me stu, Sex and the City
Te melj no vpra ša nje, ki ga za sta vi Car rie v svo ji ko lum ni, je, ali žen ske lah ko sek -
sa jo kot moš ki. Na pro slav lja nju Mi ran di ne ga ne kaj čez tri de se te ga rojst ne ga dne,
se od lo či jo, da ni vred no ča ka ti na ideal ne ga moš ke ga, bo lje je prev ze ti vlo go
moš ke ga. Car rie se pr vič sre ča s fan ta zi jo svo je ga ideal ne ga moš ke ga – z Ži vi no.

8. del: V tro je je gne ča, Three’s a Crowd
Car rie ugo to vi, da je bil Ži vi na že po ro čen. Char lot tin fant ima fan ta zi jo o
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sek su v tro je. To je tudi tema na da lje van ke. “Je seks v tro je fa fa nje de vet de se -
tih?” se spra šu je Car rie in ugo to vi, da je pra va pri vlač nost in tim nost.

9. del: Žel va in za jec, Turt le and Rab bit
Ali je v me stu ve li kih pri ča ko vanj na sto pil čas, da se za do vo ljiš s tem, kar lah -
ko do biš? “Turt le”, Žel va, je ban kir. Sa mant ha mu z ob le ko spre me ni slog, ne
pa nje go ve oseb no sti. Na po ro ki jih po se di jo za po seb no mizo, mizo za sam -
ske. Mi ran da ima novo igra čo – vi bra tor. “Čez pet de set leto bodo moš ki za sta re -
li,” pra vi Mi ran da.

26. del: Hi tro pri de, hi tro odi de, Easy Come, Easy Go
Ži vi na se je med tem po ro čil z ma ne ken ko Na tasho. Car rie pri ja te lju je z mi -
zar jem Ai da nom. Na po hiš tve nem sej mu, kjer Ai dan raz stav lja svo je po hiš tvo,
se Car rie in Ži vi na zo pet sre ča ta. Ži vi na pra vi: “V mo jem sta no va nju zdaj pre -
vla du je bež. Bež je sra nje.” Car rie: “Mi sli la sem, da ti je bež všeč.” Ži vi na: “Ni
rav no po moji meri.” Car rie se po nov no za ple te z Ži vi no.

32. del: Po li tič no erek tič no, Po li ti cally Erect
Car rie sprem lja svo je ga no ve ga lju bim ca Bil la Kelly ja na nje go vi pred vo lil ni
kam pa nji. On ji raz kri je svo jo sek sual no fan ta zi jo – že li, da se nanj po lu la.
Car rie je v za dre gi. Spra šu je se, ali ob sta ja seks brez po li ti ke. Sa mant ha ne že -
li biti po li tič no ne ko rekt na, zato pri vo li v seks z moš kim, ki je za dve gla vi
manj ši od nje. Car rie ji no za dre go kon ča Bill – kon ča raz mer je, ker vod ja nje -
go ve kam pa nje, ki je gej, meni, da je po li tič no ne ko rekt no, da ga sprem lja sek -
sual na ko lum nist ka.

63. del: Sle či ob le ko, Chan ge of a Dress
Car rie in Ai dan sta spet sku paj. Že li ta se po ro či ti. Sa mant ha se je za lju bi la v
kra lja ho tel ske ve ri ge, Ric har da Wrigh ta. Ric hard ji je zelo po do ben. Tudi on
ne ver ja me v mo no ga mi jo. Mi ran da je no se ča. No vi ca, ki raz ve se lju je vse
okrog nje, ra zen nje. Car rie je, po tem ko dobi aler gi jo na po roč no ob le ko,
skep tič na gle de po ro ke: “Ali si res že li mo teh stva ri ali smo pro gra mi ra ni?” Ai -
da na pro si, ali lah ko še malo po ča ka ta. Na prvi po gled se stri nja, ven dar po -
tre bu je jams tvo, da je res nje go va, a ga ne dobi. Car rie je spet sam ska.
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69. del: Sta ra gos pa sre ča, Luck Be an Old Lady
Char lot te ima 36. rojst ni dan. Car rie se na vse pre te ge tru di, da bi sku paj praz -
no va le. Ric hard je Sa mant ho pre pri čal s svo jo lju bez ni jo. Vsi sku paj so za vi -
kend v At lan tic City ju. Car rie je po sta la ci nič na do moš kih in ob se de na z mi -
sli jo, da bo iz gu bi la svo je pri ja te lji ce. Sa mant ha je bo lest no lju bo sum na na
čed ne ga in skriv nost ne ga Ric har da, za ka te re ga se zdi, da jo vara na vsa kem
ko ra ku. Zato ga pu sti. Z av to bu som se vra ča jo na zaj v New York. Slož ne in zo -
pet sam ske.

Car rie – po zad nji modi ob le če na hi ste ri čar ka, neod vi sna ko lum nist ka in sek -
sual na an tro po lo gi nja, ja sno izra ža svo je sek sual ne že lje, že li si ro man tič no raz -
mer je, a ko se zdi, da je sre ča la pra ve ga, ta po beg ne, nje na neus pe la raz mer ja so
pov zro či la ci nič no gle da nje na od no se med moš kim in žen sko ter na dru ži no;

Char lot te – njen naj več ji ideal je po ro ka, ne že li se od pr to po go var ja ti o in -
tim nih za de vah, je za go vor ni ca tra di cio nal nih vred not in dru ži ne;

Mi ran da – ra zum pre vla du je nad nje ni mi čus tvi, je prav ni ca in temu pri mer -
no tudi ob le če na, od pr to se po go var ja o svo jem in tim nem živ lje nju, pri prav lje na
je spre je ti vlo go ma te re sa mo hra nil ke;

Sa mant ha – je ute le še nje pro mi skui tet ne, li be ra li zi ra ne žen ske, ki ži vi zgolj za
svoj uži tek, me nja va nje moš kih pa je ver jet no krin ka nje ne krh ko sti, re sne ga raz -
mer ja ne zmo re ime ti, saj se po ka že, da je iz jem no ran lji va in lju bo sum na, zelo od -
pr to se po go var ja o spol no sti, v ka te ri ne mine dan brez eks pe ri men ti ra nja.

1.2. HBO, Dar ren Star in Seks v me stu

Kako te le vi zi ja de fi ni ra žen sko vlo go in soob li ku je pro fil žen ske? Če upo šte va mo
zna ni Mc Luha nov ci tat “Me dij je spo ro či lo”, po tem lah ko od go vo ri mo, da na dva
na či na. Z vse bi no in z na či nom nje ne kon struk ci je. Pro duk cij ska ozad ja nam ve -
li ko po ve jo o na me nu in na či nu kon strui ra nja me dij skih vse bin. V 70. in 80. le -
tih, ko so se raz cve te li žen ski ža nr – pred vsem soap ope re – je bila vse bi na skon -
strui ra na dru ga če.

HBO je kot na roč niš ka te le vi zij ska po sta ja svo bod nej ša v svo jih re pre zen ta ci -
jah od ko mer cial nih te le vi zij skih po staj, ki so od vi sne od og la še val ske ga de nar ja.
Na da lje van ka Seks v me stu je do ber pri mer. Pro du cent na da lje van ke je Dar ren
Starr, uče nec in dol go let ni so de la vec ene ga naj več jih ame riš kih pro du cen tov na -
da lje vank Aa ro na Spel lin ga ter pro du cent in sce na rist na da lje vank Be verly Hills,
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90210 in Me lro se Pla ce. Re zul tat nje go ve lo či tve od Spel lin ga, zna ne ga po pro duk -
ci ji na da lje vank, ki za do vo lju je jo in kre pi jo dru žin ske vred no te (npr. 7th Hea ven
(Sed ma ne be sa) in Be verly Hills, 90210 v pro duk ci ji ko mer cial ne pro duk cij ske hi -
še WB), je vse bin ski mi sel ni pre skok. Od mo ra li stič ne na da lje van ke Be verly Hills,
90210 in opaz ne ga pre mi ka v pre zen ta ci ji od no sa med moš kim in žen sko, se je ta
še bolj ra di ka li zi ral s Sta ro vo osa mos vo ji tvi jo, pred vsem če nju ne pro duk ci je pri -
mer ja mo s ti sti mi, ki so se te me lji to uk var ja le z dru ži no. Ne mo re mo spre gle da -
ti na da lje van ke iz 80. let Dynasty (Di na sti ja), ki je po leg na da lje van ke Dal las z ne -
skonč ni mi za ple ti prav za prav že le la opo zar ja ti na dru žin ske vred no te v kri zi, naj -
več ji ideal pa je še ved no bila neo kr nje na in sreč na dru ži na. Pro du cent Dal la sa je
bil Leo nard Katz man, pred va ja la jo je te le vi zij ska po sta ja CBS. Di na sti jo sta pro -
du ci ra la Ric hard in Est her Sha pi ro za te le vi zij sko mre žo ABC. Tudi dru ži na, kot
jo je pri ka zo val Aa ron Spel ling v Be verly Hill su, 90210 ali v Sed mih ne be sih, je idea -
li zi ra na dru ži na. Pri ka za na je kot raj ski otok, kjer so otro ci de lež ni mo ral nih nas -
ve tov gle de pre krš kov, ki so re zul tat spri je ne so dob ne druž be. “Ka kor ko li že, Star
je vešč sub ver ti ra nja dru žin skih vred not in sta ro mod nih ome ji tev. V Sta ro vih de -
lih je po ro ka za moš ke ga kraj, kjer pe nis umre, in za žen sko za če tek ma te rins tva.
Nje go vi ju na ki so he do ni sti (reci kar ko li, de laj kar ko li, dol daj ko gar ko li), ki se
dru ži jo v sku pi nah in pri mer ja jo svo je za pi ske med ne šte ti mi kok tajl ski mi za ba -
va mi.”5 Boj med Spel lin gom in Sta rom je pre ra sel v boj med vse bi na mi. Woll cot
pi še o tem, da se je oj dip ska bor ba med Spel lin gom in nje go vim va ro van cem za -
če la, ko se je Star od lo čil, da ne bo več slu ga in da bo pro du ci ral se ri jo za CBS.
Na da lje van ka Seks v me stu je po sta la us pe šna, ta koj ko so jo za če li od da ja ti. Za
sce na rij je adap ti ral knji go av to ri ce Can da ce Bush nell, in ker je na da lje van ka na -
sta la v pro duk ci ji na roč niš ke te le vi zij ske po sta je, mu ni bilo tre ba skr be ti za mo -
re bit ne vzne mir je ne gle dal ce.

Drz ne re pre zen ta ci je os vo bo je ne žen ske, ka kr šne so v na da lje van ki Seks v me -
stu, so re zul tat druž be ne real no sti in v pro duk cij skem kon tek stu stop nič ka na -
prej po les tvi ci pre zen ta ci je li be ra li zi ra ne žen ske v me di jih. Dar ren Star je na ka -
zal svo je na me re že v na da lje van ki Me lro se Pla ce, ki je na neki na čin spreo br ni la
op ti ko prejš njih soap oper. Sta no vanj ski kom pleks, v ka te rem bi va jo pre tež no
sam ski ljud je, prev za me funk ci jo in tri gant ne ga dru žin ske ga oko lja. Med tem ko
Me lro se Pla ce še gra di na psi ho loš kih zna čil no stih soap oper, po nu ja Seks v me stu
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po pol no ma novo for mu lo. Od mik Dar re na Sta ra od Aa ro na Spel lin ga je ra di ka li -
zi ral pro duk ci jo TV-na da lje vank.

1.3. Dal las pro ti Seksu v me stu

Seks v me stu pred stav lja li be ra li zi ra no žen sko po zi ci jo in žen sko že ljo ter jo de fi ni ra
z raz lič ni mi liki. Seks v me stu je no vo dob ni žen ski ža nr (sko raj ni več žen ski ža nr v
kla sič nem smi slu), ki se po zna čil no stih raz li ku je od uni ver zal ne te ma ti ke, last ne
spe ci fič nim žen skim ža nrom, kot so npr. soap ope re. Za žen ske ža nre je zna či len me -
lo dra ma ti čen ele ment. Za me lo dra mo pa sta osred nje ga po me na že lja in fan ta zi ja.

V na da lje van ki Seks v me stu gre za prob le ma ti zi ra nje oseb ne ga živ lje nja, ki se
izra ža v med se boj ni ko mu ni ka ci ji in moč nih ve zeh šti rih pri ja te ljic. Ti pič ni dru -
žin ski ri tua li, ki so po na va di bili osred nja re pre zen ta ci ja, pa so ve či no ma pred -
met po sme ha oz. so red ko osrč je me lo dra ma tič ne na ra ci je. Me lo dra ma tič nost se
je iz gu bi la v uži va nju, ki se le red ko spre vr že v kla sič no dra ma ti zi ra nje okrog sen -
za cio na li stič nih do god kov. Tak šni do god ki so t. i. psi ho loš ki cliff han ger ji,6 ki po -
skr bi jo za mi ni vr hun ce na kon cu vsa ke na da lje van ke in tako pu sti jo gle dal ca v
ne go to vo sti in ra do ved no sti, saj soap ope ra sama po sebi ne po nu ja ene ga sa me -
ga vr hun ca. Seks v me stu se ni ko li ne kon ča s psi ho loš kim cliff han ger jem, tem več z
ja sno raz re ši tvi jo za stav lje ne ga prob le ma, ki ga pre poz na mo v na ra ci ji Car rie ji ne -
ga pi sa nja. Teme po sa mez nih po gla vij ima jo skup ni ime no va lec. Spo ro či lo vseh
na da lje vank pa je zna čil no za žen sko že ljo v 21. sto let ju; ta se zr ca li v neus pe lem
raz mer ju med Car rie in Ži vi no.

Seks v me stu se od mi ka od zna čil nih pri po ved nih struk tur, pa tudi tek stual nih
ope ra cij, ki v soap ope rah na go var ja jo gle dal ca kot ideal no ma ter (vse ra zu me va -
jo čo, ved no to le rant no do sla bo sti in šib ko sti dru gih), po leg tega pa sta nja pri ča -
ko va nja in pa siv no sti pri ka zu je jo kot pri jet na.7 Na da lje van ka Seks v me stu ne zah -
te va pa siv ne ga žen ske ga ob čins tva. Re pre zen ta ci je žen skih vlog po nu ja jo dru gač -
no iden ti fi ka ci jo. Žen ska vlo ga je v na da lje van ki os vo bo je na, neod vi sna, sam ska,
taka pa je brez za drž kov tudi re pre zen ti ra na, z ne cen zu ri ra nim pri ka zo va njem
spol nih od no sov in tra di cio nal nih in sti tu cij, kot so za kon, cer kev, dru ži na, služ -
ba, ter z od kri ti mi dia lo gi.
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Li be ra li zi ra na mi zans ce na ter sce na rij in re ži ja ne sov pa da jo samo z zgo do -
vin sko kom po nen to raz vo ja tega te le vi zij ske ga ža nra, tem več tudi s spe ci fič nim
pro duk cij skim ozad jem. Če po gle da mo v zgo do vi no pre zen ta ci je spol no sti v
ame riš ki ko mer cial ni te le vi zij ski in film ski pro duk ci ji, pa zaz na mu je ta od klon od
do te da nje re pre zen ta ci je rav no re pre zen ta ci ja žen ske in moš ke ga kot po sa mez -
ni kov ter njun od nos. V kla sič ni me lo dra mi je fan ta zi ja lju bez ni lo če na od sek -
sual ne fan ta zi je. V eni od na da lje vank Sek sa v me stu (Easy come, easy go) je rde ča
nit Sa mant hi no raz mer je z moš kim, či gar sper ma ima ču den okus. Sa mant hi to
ni všeč, zato ga pri si li, da jo oku si še sam. Sa mant ha se spra šu je: “Ali bi moš ki, če
bi jo ime le (sper mo) žen ske, to po če li? Ver jet no samo, če bi ime la okus po pivu.” Do
sre di ne 90. je bila tak šna re pre zen ta ci ja spol no sti v te le vi zij skih na da lje van kah
ne pred stav lji va.

Tre ba se je ozre ti tudi na raz mer je med ob li ka mi re pre zen ta cij in ideo lo gi jo
ka pi ta liz ma. V ča su raz ma ha me lo dra ma tič nih soap oper o bo ga tih dru žin skih
kla nih so v ZDA vla da li re pub li kan ci. Mo ral na ve či na se je zr ca li la v mo ra li zi ra -
ni re pre zen ta ci ji. V ča su raz ma ha ra di kal nih TV-se rij so vla da li de mo kra ti. Kot
smo že ome ni li, je HBO na roč niš ka te le vi zij ska po sta ja, ki je lah ko ne ko li ko po -
li tič no ne ko rekt na, saj ni od vi sna od dr žav ne ga ali og la še val ske ga de nar ja.

Za ni mi vo je, da se rav no v ča su vo li tev za ame riš ke ga pred sed ni ka po ja vi na -
da lje van ka Seks v me stu z na slo vom Po li ti cally erect. Car rie pri ja te lju je s po li ti kom
Bil lom Kelly jem, sprem lja ga v ča su nje go ve kam pa nje. Kelly se zdi zelo li be ra -
ren, saj je tudi nje gov pred stav nik za sti ke z jav nost jo ho mo sek sua lec. Kot po na -
va di se Car rie, Sa mant ha, Char lot te in Mi ran da me ni jo ob raz ko šnem ko si lu nek -
je na Man hatt nu. “Jaz vo lim kan di da te gle de na nji hov vi dez”, pra vi Sa mant ha,
“saj dr ža va bo lje de lu je, če v Beli hi ši sedi če den moš ki; po glej te samo, kaj se je
zgo di lo Ni xo nu – nih če ga ni ho tel po fu ka ti, zato je fu kal vse po vr sti.” Ka sne je
Bill Kelly izra zi svo jo sek sual no fan ta zi jo, ki pov zro či ne la god je pri Car rie. Že li,
da se Car rie nanj po lu la. Ker de kle ta v vsa ki na da lje van ki po drob no ob de la jo svo -
je sek sual ne iz kuš nje, Sa mant ha ko men ti ra si tua ci jo: “To je tako ti pič no za moš -
ke z moč jo – ho če jo biti do mi nant ni in po ni žu jo či.” Ko Car rie konč no priz na Bil -
lu, da ji to vrst ne pa ra fi li je niso po go du, ji on z do mi nant nim gla som od vr ne, da
so mu itak sve to va li, da je za nje go vo kam pa njo pri ja te lje va nje s sek sual no ko -
lum nist ko ško dlji vo. Car rie se mu maš ču je v svo ji na sled nji ko lum ni, ki jo na slo -
vi “Lu la ti ali ne lu la ti – to je vpra ša nje”. “Ni sem upo ra bi la nje go ve ga ime na – na
ta na čin je bilo spo ro či lo bolj po li tič no.” Tu kaj se po ka že več plast nost na da lje -
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van ke. Na eni stra ni gre z ilu stra ci jo sek sual nih pa ra fi lij za kri ti ko mo či tako v
jav ni in za seb ni sfe ri, na dru gi stra ni za kri ti ko ame riš ke ga po li tič no ko rekt ne ga
si ste ma.

Ka pi ta li stič na lo gi ka v Sek su v me stu se ne zr ca li več v pri ka zo va nju naft nih
mo got cev oz. bo ga tih ka pi ta li stič nih raz ve je nih dru žin, tem več je zgod ba osre do -
to če na na po sa mez ni ke. Po sa mez ni ki pred stav lja jo po tro šni ke, go nil no silo ka pi -
ta liz ma. Car rie npr. ne more pre ži ve ti brez naj no vej še ga mo de la čev ljev Ma no la
Blah ni ka.

Na da lje van ke so več po men ske. Soap ope re iz 80. let lah ko ra zu me mo kot kri -
ti ko bo gas tva in mo či ali pa kot opo zar ja nje na dru ži no v kri zi. Po dob no bi lah ko
tr di li za na da lje van ko Seks v me stu. V epi zo di z na slo vom Chan ge of a Dress se Car -
rie, po tem ko po me ri po roč no ob le ko, zač ne du ši ti in dobi iz puš ča je. Nje no telo je
fi zič no za vra ča lo mi sel na po ro ko z Ai da nom. “Za kaj se sploh ho če mo po ro ča ti,
daj te mi en do ber raz log po leg tega, da ne že li mo sami umre ti ipd.,” pra vi Car rie.

2. Kje se zrcali ženska želja?

2.1. Žen ska že lja kot uži tek gle da nja

Žen ska že lja se ka že v mi tih užit ka “v mno ži ci raz lič nih kul tur nih po ja vov, od
hra ne do dru žin skih fo to gra fij, od te le vi zij ske na da lje van ke o kra ljev ski dru ži ni
do od daj o na ra vi itd. Biti žen ska po me ni biti ne neh no na go var ja na, ne neh no
skrb no prei sko va na; na šim že ljam ne neh no dvo ri jo – v ku hi nji, na uli ci, v sve tu
mode, v fil mih in knji gah.”8

Pri kul tur ni re pre zen ta ci ji, kot so na da lje van ke, je po treb no dvoj no bra nje
žen ske že lje. Eno je kul tur na re pre zen ta ci ja žen ske že lje kot ref lek si je de jan sko -
sti v sami na ra ci ji, eno pa je žen ska že lja bral cev oz. gle dal cev, ki se spro ži ob gle -
da nju ne ka te rih vse bin. Ta je lah ko sko po fi lič na, kar po me ni, da iz ha ja iz užit ka
upo rab lja nja dru ge ose be kot ob jek ta sek sual ne sti mu la ci je s po moč jo vida. Dru -
ga, ki se je raz vi la z nar ci siz mom in kon sti tu ci jo jaza, pri ha ja iz iden ti fi ka ci je z
vi de no po do bo.9 Mul vey je va je pre pri ča na, da je film sko zi zgo do vi no raz vi jal ilu -
zi jo real no sti, v ka te ri je to pro ti slov je med li bi dom in ja zom naš lo lepo kom ple -
men ta ren fan ta zij ski svet. Spol ni na go ni in iden ti fi ka cij ski pro ce si ima jo po men
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zno traj sim bol ne ga reda, ki ar ti ku li ra že ljo. V tem pri me ru se na na ša mo samo na
na da lje van ko Seks v me stu, zato je, kot ugo tav lja Lau ra Mul vey,10 lah ko po gled, ka -
te re ga for ma vzbu ja ugod je, ogro ža joč po vse bi ni. Žen ska kot re pre zen ta ci ja/po -
do ba pa je ti sta, ki kri sta li zi ra ta pa ra doks, ker iz ha ja iz dom ne ve, da se je v sve -
tu, ki te me lji na spol ni neu rav no te že no sti, ugod je v gle da nju raz ce pi lo na ak tiv -
no – moš ko – in pa siv no – žen sko. Seks v me stu je tak šno ste reo ti pi zi ra no re pre -
zen ta ci jo po sta vil na gla vo. Prav za prav je za to na da lje van ko za ni mi vo bri sa nje
meje med žen skim in moš kim ob čins tvom, žen ske pa so ti ste, ki prev za me jo ak -
tiv no vlo go. Tudi v pre te klo sti se sre ču je mo z ak tiv ni mi žen ski mi ju na ki nja mi,
npr. v 60. le tih z Lucy v na da lje van ki I love Lucy, v 80. sta bili po pu lar ni de tek tiv -
ki Cag neyeva in La ceyjeva, tudi Mad die iz na da lje van ke Moon ligh ting. Raz li ka v
re pre zen ta ci ji žen ske v teh na da lje van kah se od Sek sa v me stu raz li ku je pred vsem
v na ra ci ji. Med tem ko je v 80. še ved no šlo za boj za ena ko prav nost s pri ka zo va -
njem žen ske v tra di cio nal no moš kem po kli cu, kot je de tek tiv ski,11 Seks v me stu
do ka zu je, da je ena ko prav nost že do se že na in ne gre več za pro ce se sa mo po tr je -
va nja. Seks v me stu brez dla ke na je zi ku izra ža os vo bo je no žen sko tako v na ra ci ji
kot vi zual ni re pre zen ta ci ji.

Žen ska že lja v Sek su v me stu ni več fan ta zij ska, tem več je za ra di vse bolj rea li -
stič ne ga kon cep ta ne ka ko bolj re pre zen ta ci ja real ne ga druž be ne ga sta nja, kar za -
de va od nos med moš kim in žen sko ter žen sko že ljo. Kjer ve či na film skih re pre -
zen ta cij žensk še ved no te me lji na raz ka zo va nju žen ske kot sek sual ne ga ob jek ta,
je spre mem ba vid na pred vsem v pri ka zo va nju ero tič ne pla ti žen ske. Žen ska je
po na va di pred stav lje na kot ero tič ni ob jekt za ju na ke in ero tič ni ob jekt za gle dal -
ce, Car rie, Sa mant ha, Char lot te in Mi ran da pa so ero tič ne tudi za žen ske. Vzbu -
ja jo in izra ža jo žen ske že lje člo veš tva v novi preob le ki. Žen ski liki v Sek su v me -
stu na re ku je jo uži tek.

Iden ti fi ka cij ski pro ce si so na neki na čin vzpo red ni fe mi ni stič nim gi ba njem.
V neo fe mi ni stič nem gi ba nju v 70. in 80. le tih je pre vla do va la di sku si ja o pa triar -
ha tu, re vo lu cio nar ni cilj pa je bil ena kost med spo lo ma. Tako se že v 80. zač ne iz -
gub lja ti pre zen ta ci ja tra di cio nal nih vlog žensk (Cag ney & La cey). Po ča si jih zač -
ne na do meš ča ti po do ba sek sual no in po slov no ak tiv ne žen ske (Seks v me stu).
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2.2. Žen ska že lja v na da lje van ki Seks v me stu

Paul Ver haeg he12 trdi, da da nes ob sta ja no tra nji raz cep v sami že lji. “Ho če mo to,
če sar si ne že li mo, in že li mo si to, če sar no če mo.” Že lja po dru gi ose bi je tako pri
moš kem kot pri žen ski zre du ci ra na na ne do seg lji vost. In beg pred iz pol ni tvi jo že -
lje je re zul tat obr nje ne si tua ci je – ko gre za ak tiv no že ljo žen ske in pa siv no že ljo
moš ke ga. Ali kot pra vi Char lot te: “Za ve či no moš kih po me ni us pe šna žen ska grož -
njo. Če ho češ do bi ti moš ke ga, mo raš za pre ti go bec in igra ti po nji ho vih pra vi lih.”

Žen ska že lja je v na da lje van ki pri sot na tako v za seb nem kot v jav nem živ lje -
nju. Car rie ji na ko lum na je bis tve ne ga po me na, saj bri še meje med nje ni mi za seb -
ni mi iz kuš nja mi in raz miš lja nji ter jav no ob ja vo. Nje na ko lum na, po ka te ri je na -
slov lje na na da lje van ka Seks v me stu, naj bi ref lek ti ra la so dob no žen sko že ljo in
atri bu te žen sko sti, saj pi še o sek sual nem živ lje nju žensk in nji ho vih real nih od -
no sih z moš ki mi. V pr vem delu na da lje van ke Car rie po ja sni Ži vi ni, kaj poč ne.
Pra vi, da je sek sual na an tro po lo gi nja. Pa tudi na da lje van ko kot ce lo to lah ko be -
re mo kot an tro po loš ko ra zi ska vo so dob ne žen ske že lje. Seks v me stu je di skurz, ki
od se va in pro du ci ra de fi ni ci je žen ske sek sual no sti. Gre za kri ti ko teze o žen ski
kot pa siv ni žr tvi po tro šniš ke druž be, ki ji vsi lju je svo je laž ne po tre be in s tem tla -
či nje no iz vir no žen skost.

Kaj so tra di cio nal ni atri bu ti žen sko sti? Pa siv nost, ubog lji vost, ne bog lje nost,
ma te rin skost. Pri mer tak šne žen ske je npr. lik Sue El len iz soap ope re Dal las. Tra -
ge di ja Su eel le ni ne ga živ lje nja z J. R. Ewin gom od se va v al ko ho liz mu. Na rav ni sim -
bol ne iden ti fi ka ci je se nje no opi ja nje ka že kot ne bog lje nost in spol na nez mož -
nost. V na da lje van ki Seks v me stu ima al ko hol vlo go po ve če va nja li bi da. Car rie jin
zaš čit ni znak je kok tajl Co smo po li tan. Ju na ki nje v Sek su v me stu so pre zen ti ra ne
kot os vo bo je ne. Gre za sam ske, neod vi sne žen ske, ka te rih atri bu ti žen sko sti iz ha -
ja jo iz t. i. post mo der ne sub jek tiv no sti. Atri but žen sko sti je po stal žen ski uži tek,
ki je av to no men in po me ni raz pad ob sto je čih de fi ni cij. Atri but žen sko sti je mo -
der na, eman ci pi ra na žen ska, ki si vpra ša nja pro mi skui te te in per mi siv no sti več
ne za stav lja.

Po glej mo ne kaj atri bu tov žen skih že lja in nji ho vo pred sta vi tev v na da lje van ki
Seks v me stu: 

1. Moda in lepo telo
Post mo der ni sub jekt je po tro šnik. Car rie in Char lot te sta ob se de ni s ku po va -
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njem čev ljev. Znam ke so iz jem ne ga po me na – tor bi ce Guc ci, čev lji Ma no la
Blah ni ka itd. Ko Car rie Ai da nu zau pa, da je Mi ran da no se ča, se mora Ai dan
za kle ti na ko stim Cha nel, da no vi ce ne bo po ve dal Ste vu, oče tu Mi ran di ne ga
otro ka. Glav ne ju na ki nje skr bi jo za svoj vi dez in ne ma lo krat jih ka me ra po ka -
že pri jogi, pi la te su ali so dob nem ple su.

2. Idea len dom
Sta no va nje glav ne ju na ki nje je gle de na nje ne po tro šniš ke na va de oprem lje no
pre cej skrom no13. Ai dan ji, med tem ko le ži ta na po ste lji, pra vi, da si po seb na
žen ska za slu ži po se ben dom in da ji ga bo on po lep šal. Dru ga če je pri Ži vi ni.
Po tem ko je za ra di Na tashe pu stil Car rie je Na tasha za če la preu re ja ti nje gov
dom. Ne za do voljs tvo Ži vi ne z za ko nom se ka že pri in ter pre ta ci ji sta no va nja.
“Kje je tvo ja že na?” vpra ša Car rie, po tem ko se vsi štir je (Na tasha, Ai dan, Car -
rie in Ži vi na) sre ča jo na po hiš tve nem sej mu. Ži vi na od go vo ri: “So de lu je na
draž bi, oko je vr gla na bež fo telj. Vse v mo jem sta no va nju je zdaj bež. Bež je
sra nje.” “Jaz pa sem mi sli la, da ti je všeč,” ci nič no od go vo ri Car rie.

3. Od pa siv ne k ak tiv ni spol no sti
To le ran ca in pa siv nost še ved no v ve li ki meri ve lja ta za atri bu ta žen sko sti,14

prav tako pa po droč je spol no sti.15 Seks v me stu ute le ša post mo der no in ter pre -
ta ci jo od no sa raz sre diš če ne ga sub jek ta do spol no sti, ka kr šna je pred stav lje na
v član kih Zygmun ta Bau ma na (Post mo dern Uses of Sex) in Jef frey ja Week sa
(The Se xual Ci ti zen). 

Bau man pra vi,16 da sta v mo der ni dobi v pro ce sih do mi na ci je bili po mem bni
dve stra te gi ji. Prva je bila urad no pro mo vi ra na z za ko no daj no moč jo dr ža ve in
ideo loš ko moč jo cerk ve in šo le. To je bila po nje go vem stra te gi ja utr je va nja ome -
ji tev in vsi lje va nja re pro duk tiv nih funk cij spol no sti na ra čun svo bo de ero tič ne
do miš lji je – ne nad zo ro va ni pre se žek sek sual ne ener gi je je ve ljal za manj vred ne -
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ga in je pri pa dal za ti ra nim in druž be no de gra di ra nim sfe ram, kot so por no gra fi -
ja, pro sti tu ci ja in iz ven za kon ska raz mer ja. Na ta na čin je v tri kot ni ku ero ti ci zem,
lju be zen in spol nost ob sta ja la po ve za va med re pro duk ci jo in ero ti ciz mom, kar
po me ni, da je bil glav ni atri but žen sko sti re pro duk ci ja oz. ma te rin skost. Druž be -
ne trans for ma ci je 20. sto let ja, na če lu z no vi mi me di ji in teh no lo gi ja mi (bio teh -
no lo gi je), pa so pov zro či le, da je ero ti ci zem po stal kul tur na nor ma. Ena od glav -
nih tem na da lje van ke je vpra ša nje, kaj se je zgo di lo z lju bez ni jo v ča su pre vla de
užit ka, ero ti ciz ma in raz me rij brez ob vez no sti, če tu di je še ved no ideal vse živ -
ljenj sko raz mer je.17 Ljud je so v zve zi samo, do kler za do vo lju je jo svo je po tre be.
Post mo der ni sub jekt in post mo der ni seks lah ko me ta fo rič no opi še mo z or gaz -
mom kot vr hun cem uži va nja, Bau man pra vi:18 “Post mo der ni seks je or ga zem.” Med
se da njo sek sual no re vo lu ci jo in druž be ni mi post mo der ni mi kul tur ni mi trans for -
ma ci ja mi ob sta ja še ena vez. Bau man je pre pri čan, da je ne koč ope va na več na lju -
be zen bila ključ do več no sti. Post mo der no ne smrt nost pa omo go ča uži tek. Za kaj
je tako? Ene ga od od go vo rov naj de mo v epi zo di Sek sa v me stu, ki ima na slov Žel -
va in zajec. Mi ran da vsem priz na, da si je na ba vi la vi bra tor. “Čez pet de set let
bodo moš ki itak za sta re li. Že zdaj se z nji mi več ne mo reš ne po go var ja ti, ne po -
tre bu ješ jih za otro ke in ne po tre bu ješ jih niti za seks.” Mi ran da v bis tvu iz po sta -
vi zelo re sen prob lem so dob ne druž be, za de va joč nove re pro duk tiv ne mož no sti,
ki jih po nu ja jo so dob ne teh no lo gi je.

Tudi Char lot te si kupi vi bra tor, ob ka te rem tako zelo uži va, da več ne ču ti po -
tre be po ka kr šnem ko li dru že nju. Nje ne pri ja te lji ce konč no vdre jo v nje no sta no -
va nje in ji od vza me jo vi bra tor. Tu kaj je ja sno na ka za no raz miš lja nje o tem, da je
druž be no bit je, člo vek, po stal ne oin di vi dua list, za ka te re ga je, kot pra vi Jean Bau -
dril lard,19 zna či len at let ski duh in pod jet niš ko ju naš tvo20 ter iz gu ba dru ge ga. Naj -
bolj ši pri mer za ilu stra ci jo smr ti dru ge ga je klo ni ra nje.21 To je sta nje, ko dru gi ni
več ob jekt stra sti, tem več po sta ne pred met pro duk ci je. Sub jekt brez ob jek ta, brez
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dru ge ga pa je nar ci soi den in na me sto stra sti do dru ge ga us tvar ja umet no sin te zo
dru go sti, ki se ma ni fe sti ra v raz lič nih pla stič nih trans for ma ci jah te le sa (od bo di -
bil din ga do pla stič nih ope ra cij). Dru ge ga smo iz gu bi li za ra di stra hu pred njim.

Lah ko bi re kli, da se je po jem več no sti de kon strui ral s pri ho dom no vih, di gi -
tal nih teh no lo gij. Nove mož no sti po dalj še va nja živ lje nja oz. sa me ga krei ra nja živ -
lje nja so se po ka za le v raz dva ja nju ero ti ciz ma od re pro duk ci je in lju bez ni. To teo -
ri jo v svo jem ve de nju do moš kih ute le ša lik Sa mant he. Moš ki in seks sta za njo
zgolj vir užit ka. V pr vem delu na da lje van ke Sa mant ha pra vi: “Sek sa ti mo raš tako
kot moš ki.” “Z vi bra tor jem?” vpra ša Char lot te. “Ne, brez ču stev. Pr vič v zgo do vi -
ni se je zgo di lo, da ima jo žen ske to li ko de nar ja in mo či kot moš ki.” Ta iz ja va je
na ka za na kot od go vor na Car rie ji no vpra ša nje o tem, kaj se je spre me ni lo v druž -
bi, da žen ske ne mo re jo več uži va ti v ro man tič ni lju bez ni. Tezo lah ko po tr di mo
z Lasc he vo teo ri jo,22 da je de mi sti fi ka ci ja žen sko sti po ve za na z de sub li ma ci jo sek -
sual no sti. V na da lje van ki je ja sen tudi od nos do pa ra fi lij.23 Spol nost ni več kraj ta -
bu jev in ne ka te re pa ra fi li je niso več ka zen sko pre ga nja ne.

Ver haeg he24 pra vi, da žen ska za ra di svo jih zgod njih spol nih iz ku šenj ve li ko la -
že zav za me bi sek sual no po zi ci jo. Ko Char lot te pri ja te lju je z ar hi tek tom Jac kom
že li za do vo lji ti nje go vo sek sual no fan ta zi jo in pri vo li v seks v tro je. Ko Char lot te
za nas vet vpra ša svo je pri ja te lji ce, Sa mant ha od go vo ri: “Seks v tro je je fa fa nje de -
vet de se tih.” Car rie pa se v svo ji ko lum ni spra šu je: “Je seks v tro je novo sek sual -
no ob zor je?”

To, kar Bau man poi me nu je post mo der ni seks, Weeks poi me nu je fe no men
sek sual ne ga meš ča na.25 Sek sual ni dr žav ljan je po nje go vem hi brid no bit je, ki bri -
še meje, ki so bile za za hod ni svet ved no ključ ne, med za seb nim in jav nim.26 T. i.
sek sual ne ga meš ča na de fi ni ra jo šti ri zna čil no sti, ki so ja sno na ka za ne v na da lje -
van ki:
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24 Ver haeg he, 2002, 70.
25 Weeks, 1999, 35.
26 Weeks meni, da je to me ša nje med jav nim in za seb nim ti sto, kar sek sual ne ga dr žav lja -
na na re di so dob ne ga. “Še pred 30 leti nih če ne bi jav no raz gla šal, da je ho mo sek sua lec ali
lez bij ka oz. sa do ma zo hist, trans sek sua lec.” (1999, 36). 
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1. De mo kra ti za ci ja od no sov, ki je re zul tat de tra di cio na li za ci je, av to no mi je in
boja za ena ko prav nost. Do je ma nje tra di cio nal nih av to ri tet se je dra stič no
spre me ni lo za ra di na glih eko nom skih, druž be nih in kul tur nih spre memb na
glo bal ni rav ni, kar je vo di lo v de tra di cio na li za ci jo. Te spre mem be je se ve da
naj bolj ob ču ti la pri mar na druž be na in sti tu ci ja – dru ži na. “Šte vi lo raz vez,
eno star šev skih dru žin, poz nih po rok, vzpon ko ha bi ta ci je, na gel po rast sam -
skih gos po dinj stev, po jav no vih vzor cev in tim no sti, npr. ho mo sek sual ne dru -
ži ne, vse to so ka zal ci glo bo kih spre memb.”27 Gid dens28 to poi me nu je eks pe -
ri men ti ra nje z živ ljenj ski mi slo gi. Do ber pri mer je Mi ran da, ki po za no si tvi s
Ste vom z njim ne ob no vi sta re ga od no sa, tem več se od lo či, da bo otro ka vzga -
ja la sama.
2. Nove sub jek tiv no sti – na sta le so kot po sle di ca flek si bil no sti iden ti tet. So -
dob ni sub jekt je raz sre diš če ni sub jekt. Mno go te re in ter pre ta ci je no vih sub -
jek tiv no sti, od Don ne Ha ra way, ki pra vi, da smo ki bor gi, do Bau dril lar da, ki
pra vi, da je tak šen ne oin di vi du list postč lo vek, lah ko a pli ci ra mo na nove ur ba -
ne zgod be, pred stav lje ne v na da lje van ki Seks v me stu. Vsi ka rak ter ji v na da lje -
van ki so na neki na čin raz sre diš če ni sub jek ti.
3. Na sta le so nove zgod be, nove pri po ve di, ki ref lek ti ra jo šir še druž be ne spre -
mem be in nam nu di jo je zik, ki to vrst ne druž be ne spre mem be omo go ča. Sem
so di jo tudi me dij ske re pre zen ta ci je. 

4. Vloga patriarhalnih družbenih institucij

Pa triar hat iz gi nja z iz gi nja njem nek daj ključ nih av to ri tet, ki so de fi ni ra le pra vi la
za ob na ša nje po sa mez ni ka in sku pi ne. Vpra ša nje je, kaj se zgo di, ko se ma je jo te -
me lji pa triar hal nih druž be nih in sti tu cij. Ver haeg he29 pra vi, da je da nes funk ci ja
av to ri te te, ki je bila vča sih sama po sebi raz vid na re sni ca, ute le še na v raz lič nih li -
kih, da nes iz gi ni la. Ka pi tal in dr ža va30 sta na do me sti la funk ci jo dru ži ne. Re zul tat
tega je tri via li za ci ja sek sual ne lju bez ni. Med moš kim in žen sko je vznik ni la nova
in tim nost, ki se osre do to ča na živ lje nje za tre nu tek. Dru ži na ved no bolj iz gub lja
po men, kar je pri ka za no v na da lje van ki.
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Vse ju na ki nje si si cer moč no že li jo dru ži ne (ra zen Sa mant he), a si, pre den se
jim že lja iz pol ni, pre mi sli jo. Char lot te je celo sama za snu bi la svo je ga bo do če ga
mo ža, bo ga te ga Tre ya. Ko pa je po za ple tih konč no od nos po stal tak, kot si ga je
že le la, se je od lo či la za lo či tev. Pre den naj bi se Car rie po ro či la z Ai da nom, se je
vpra še va la: “Za kaj se sploh ho če mo po ro či ti? Če prav naj bi bila na ša druž ba na -
pred na, ob sta ja jo ne ka te ri živ ljenj ski ci lji, ki naj bi jih vsi do se gli – po ro ka, otro ci
itd. Kaj če ti na me sto na smeš ka na obra zu mi sel na po ro ko pov zro či iz puš ča je? Je
kaj na ro be s si ste mom? Ali res ho če mo te stva ri? Ali pa smo pro gra mi ra ni?” 

Spre me nje no dru ži no do bro po na zar ja Mi ran din od nos s Ste vom, ki je oče
nje ne ga otro ka, ven dar ne ži vi ta sku paj. Med tem ko Mi ran da “uži va” v svo ji vlo -
gi ma te re, se ji to ži po za ba vah. Kljub temu da ima otro ka, že li us tva ri ti dru ga čen
tip eno star šev ske dru ži ne, v ka te ri ne bi po sta la pa siv na žr tev.

3. Psihoanaliza in Seks v mestu – kje se stikata realnost in

fikcija? 

3.1. Mati in sin

Soap ope re ne le, da na go var ja jo samo žen ske,31 am pak tudi kon strui ra jo žen ske
sub jekt ne po zi ci je, ki pre se ga jo pa triar hal ne ob li ke sub jek tiv no sti. To tr di tev bi
lah ko pre ne sli na na da lje van ko Seks v me stu. Žen ske v na da lje van ki so av to nom -
ne, neod vi sne, za po sle ne, pro mi skui tet ne. V očeh moš kih so to mon struoz ne
žen ske, ki ja sno izra ža jo svo je že lje in jih zato ogro ža jo. So so dob ne hi ste rič ne pe -
pel ke, ka te rih naj več ja že lja je že lja po var no sti, am pak v tre nut ku, ko se jim že -
lja lah ko ure sni či, zbe ži jo. Svo jo že ljo ohra ni jo ne za do vo lje no.

Kot smo že ome ni li, te po zi ci je Weeks ime nu je sek sual ni dr žav lja ni in bi jih
lah ko pre ne sli na La ca nov raz sre diš če ni ali, bo lje, post mo der ni sub jekt. Mo der ni
po sa mez nik se raz vi je z mnoš tvom li kov, s ka te ri mi se lah ko iden ti fi ci ra. Po sle dič -
no na sto pi raz cep lje nost med že lja mi. To sta nje je La can poi me no val raz sre diš če -
ni sub jekt. Re zul tat tega naj bi bilo po Ver haeg he ju obup no is ka nje toč ke var no -
sti, ki bi sub jek tu da ja la opo ro, s ka te ro bi se do ko pal do ne kak šne iden ti te te. Za -
ra di mnoš tva že lja na sto pi še več ja hi ste ri ja, ka žoč se v ne neh nem is ka nju dru ge -
ga, ki ute le ša od go vo re na vsa ne za do vo lje na vpra ša nja. To se zr ca li tudi v po ra stu
po nud be no vo dob nih re li gij, od ma kro bio ti kov do scien to lo gov. “Ple te nje je nova
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joga pi še v new yorš ki re vi ji za žen ske,” pra vi Char lot te.32 Vsi te ži jo k temu, da bi
bili zdru že ni z dru gim. Kaj se je spre me ni lo, da se je dru žin sko živ lje nje dra stič no
spre me ni lo, vče rajš nji pari so sko raj iz gi ni li in pa ra dok sal no je, vsaj v ve či ni za -
hod noe vrop skih de žel, da glav ne za go vor ni ke po ro ke naj de mo zno traj ho mo sek -
sual nih sku pin?33 Car rie jin pri ja telj Stan ford v pr vem delu na da lje van ke pra vi:
“Samo še v ge jev ski skup no sti lah ko naj deš lju be zen.” Tra di ci ja je v za hod ni kul -
tu ri oma ja na in pra vi la so iz gi ni la. V dru gi po lo vi ci 20. sto let ja je za vla dal os vo bo -
je ni sub jekt. “Mi ni mal na cena za to svo bo do je ved no ena ka: osam lje nost, kar pa
je ve li ko manj za bav no.”34 Ena ko trdi Ži žek:35 “Pra va za ga ta na sto pi, ne ko je uži -
tek pre po ve dan, am pak ko je uži tek za po ve dan. Pra va fru stra ci ja ni, ko ti av to ri te -
ta re če, da ne smeš uži va ti, am pak ko ti re če, da mo raš. Da nes smo z vseh kon cev
bom bar di ra ni z uka zi uži va nja, uži vaj v po troš nji, uži vaj tu in tam. Tu kaj je pra va
za ga ta, ki je pri Freu du na ka za na, La can pa jo ak tua li zi ra.”

Uči nek uži va nja po sta ne jo te sno ba, po dre di tev ali beg pred žen sko. Tak šno
po zi ci jo v na da lje van ki ute le ša Ži vi na, ki se s Car rie ra zi de za ra di Na tashe, po tem
pa se ved no zno va vra ča h Car rie. Car rie ute le ša po zi ci jo izo bra že ne osam lje ne
žen ske. Ver haeg he pra vi,36 da je tudi za žen sko njen part ner lah ko simp tom, med -
tem ko je za moš ke ga nje go va že na lah ko po gu ba, raz de ja nje. Za ra di tega se po -
ve ču je tudi sku pi na osam lje nih moš kih. Ka kor ko li že, lah ko bi re kli, da je mo der -
ne ga Ro mea strah pred žen sko že ljo in pred tem, da žen ske pri do bi va jo ved no
več jo moč v jav ni sfe ri. To ima dra stič ne po sle di ce pri vpra ša nju kon struk ci je av -
to ri te te tako v dru ži ni kot v šir šem druž be nem kon tek stu. Fik sa ci ja na mamo je
brez av to ri ta tiv ne ga oče ta usod na. Po glej mo pri mer iz na da lje van ke. Char lot te
mi sli, da je naš la pra ve ga moš ke ga za živ lje nje v dvo je. Trey je ug le den, če den, bo -
gat in pri ja zen, nato pa na po či tre nu tek sre ča nja z nje go vo mamo. Od nos med
ma ter jo in Tre yem je vzrok ka snej ših za kon skih te žav. Trey že li na ro či ti vi ski z le -
dom, toda mama ga lju be če pri me za roko in mu veli, da je ve li ko bo lje zanj, da
po pi je deci rde če ga vina. “V redu,” od go vo ri Trey in iz pol ni ma te rin ukaz. Ge sta
in Tre yev od go vor sta po nav lja jo ča, zato tudi Char lot te, da bi do se gla svoj cilj –
po ro ko –, upo ra bi ma te rin na čin ob na ša nja. Ker pa Char lot te s Tre yem ne že li
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36 Ver haeg he, 2002, 75.
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spa ti pred po ro ko, ima ta za ra di tega te ža ve v za ko nu. Char lot te se ne more zne -
bi ti ma te ri ne pri sot no sti. Trey je pre več ubog ljiv, brez av to ri te te, Char lot te pa je
ne ka ko prev ze la vlo go ma te re, zato ima ta ve li ko te žav v po ste lji, ko Char lot te
izra zi svo jo že ljo po užit ku. Trey je po stal psi ho loš ko im po ten ten, saj je svo jo že -
no pri mer jal s svo jo mamo, kar mu je one mo go ča lo erek ci jo. V sek su pa, kot pra -
vi Ver haeg he, lah ko uži va mo le v od sot no sti ma ter in oče tov.

Ver haeg he v ese ju Očet je na begu pou dar ja prob lem iz gi nja nja av to ri te te kot
ključ ne ga prob le ma vseh druž be nih fru stra cij,37 ki so po sle di ca per mi siv ne ga
druž be ne ga si ste ma. V psi hoa na li tič nih teo ri jah ob sta ja te sna po ve za va med ob -
last jo v smi slu pa triar hal ne ob la sti in de ter mi na ci jo psi ho sek sual ne oz. spol ne
iden ti te te. Kaj se zgo di, ko se tak šna pa triar hal na struk tu ra zač ne ma ja ti, ko oče -
ta ne do je maš več kot za stop ni ka tra di ci je oz. kot ne ko ga, ki ima av to ri te to? Ver -
haeg he pra vi,38 da je re zul tat tega, da lik oče ta več ne za go tav lja ob čut ka var no sti
pred te melj no ne var nost jo, da si no vi po sta ja jo vse bo jaz lji vej ši in iš če jo al ter na -
ti ve. Iz gi not je tak šne ga oče ta pa triar ha pa po me ni, da je sin iz gu bil svoj osred nji
mo del za iden ti fi ka ci jo, ki je ključ na za pre hod v po zi ci jo odra sle ga. Po sle di ca
tega je, da ima vse več žensk te ža ve z moš ki mi, ki še ved no niso pre se gli svo jih
stra hov in jih je strah neod vi snih žensk. “Ali se po tem lah ko ču di mo, če mno ge
žen ske čez ne kaj ča sa “obu pa jo” nad moš kim in si zač ne jo is ka ti pri ja te lji co?”
pra vi Ver haeg he.39

Re zul tat tak šne ga sta nja je tka nje od no sov, ki na do meš ča jo part ner ske ga. V
na da lje van ki se zr ca li v mre ži od no sov med šti ri mi pri ja te lji ca mi. Ker se žen ska
kon strui ra kot sub jekt v od no su do dru ge ga, se tu kaj kon strui ra v iz jem no moč -
nih ve zeh s svo ji mi pri ja te lji ca mi in v od no su do “be že čih” moš kih. Ker se av to -
ri te ta seli v ka pi tal, je žen ska že lja ved no bolj kla sič ni pa triar hat, že lja po več ni
lju bez ni itn., ven dar pa vr ni tev k tra di cio nal ne mu tipu dru ži ne, ki je bila pred -
vsem v ob dob ju po in du strij ski re vo lu ci ji ena naj kru tej ših druž be nih in sti tu cij so -
dob ne zgo do vi ne,40 ni mo go ča. Ver haeg he je pre pri čan, da pot na zaj ni mo go ča,
ker je iz gi ni la pod la ga za tra dicio nal no re ši tev – pa triar hal no-mo no tei stič ni
kom pleks.
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3.2. Hi ste ri čar ka Car rie in hi ste rik Ži vi na

“Že lja hi ste ri ka je, da nje go va že lja ne bi bila za do vo lje na,”41 pa če prav si sub jekt
že li biti zdru žen. “Splo šna tež nja po zdru ži tvi je da nes v glav nem od sev raz bi to -
sti, kar lah ko zaz na mo na mno gih po droč jih, od EU do lo kal ne ga no go met ne ga
moš tva.”42

Tudi v od no su med Car rie in Ži vi no gre za per ma nen ten raz cep med lju bez -
ni jo in go nom, ka kor pri ve či ni od no sov, ki jih ima jo ju na ki nje na da lje van ke. Ob -
moč je go nov, to so av toe ro ti ka, par cial nost in iz ključ na us mer je nost na ugod je,
je dru gač no od ob moč ja lju bez ni kot to tal ne, re ci proč ne in us mer je ne na že ljo
dru ge ga. Pre hod od uži va nja k lju bez ni po sta ne te žav na, pa če prav je to prav za -
prav že lja vsa ke ga od njih. “Zna či len pri mer neus pe le po ve za ve med go nom in
lju bez ni jo je, če moš ki os ta ne v vlo gi sina in nje go va že na igra vlo go ma te re,” pra -
vi Ver haeg he.

Če je Car rie hi ste ri čar ka, po tem jo oča ra sa mo za vest než. Pris po do bo Odi se ja
in si ren, ki jo je v član ku “Si re ne in žen ski uži tek” za po ja sni tev na pe to sti od no -
sov med moš kim in žen sko upo ra bi la Re na ta Sa lecl, bi lah ko pre ne sli na od nos
med Car rie in Ži vi no. Že lja je nuj no po ve za na z dru gim, kar po me ni, da sub jekt
že li to, kar že li dru gi (dru gi ljud je, kot tudi dru gi v po me nu sim bol ne mre že), ter
da sub jekt hkra ti ho če biti ob jekt že lje dru ge ga.43

Z ana li zi ra njem mre že od no sov glav nih ju na kinj na da lje van ke in nji ho vih
dia lo gov spoz na mo fru stra ci je so dob nih žensk, ki iz vi ra jo pred vsem iz neus pe -
hov, po ve za nih z moš ki mi. Sub jekt se lah ko vzpo sta vi le pre ko lju bez ni, in če je
ne za do vo lje na, pri de do de pre si je. Na dru gi stra ni pa je žen ska od kri la na do me -
sti lo za ta man ko – uži tek, ki je ve zan na gon (ta je v na da lje van ki na ji zra zi tej ši).
La can go vo ri o dveh vr stah užit ka: o t. i. fa lič nem užit ku in o žen skem užit ku, kar
po me ni, da je žen ska ti sta, ki lah ko uži va v ne kak šni sa mo za dost no sti in ne po -
tre bu je dru ge ga.44 Moš ki se za lju bi rav no v to, v če mer žen ska uži va, v ob jekt nje -
ne ga gona. Kot taka pa po me ni ne var nost za moš ke ga. Car rie ve, kaj ho če. Ži vi ni
daje ne neh no ve de ti, da v njem uži va, da si ga že li. Na dru gi stra ni je njen od nos
z Ai da nom rav no to, če sar si že li z Ži vi no. Ži vi na je sa mo za ve sten in aro gan ten.
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In zbe ži od nje ne že lje. Tu kaj naj de mo po dob nost s si re na mi in Odi se jem,45 v
zgod bi, ki prob le ma ti zi ra raz mer je med že ljo in go nom. Ona je hi ste ri čar ka, on
hi ste rik.

Odi sej ni opa zil, da ga v bis tvu si re ne sploh niso mo gle za pe lja ti, ker niso pele,
mi slil je, da jih je ob vla dal s svo jim tri kom (dal se je pri ve za ti), kar je v njem
vzbu di lo sa mo za vest. Nje go va nar ci si stič na ig no ran ca pa je po tem vzbu di la v si -
re nah lju be zen. Tak šno je tudi raz mer je med hi ste ri kom in hi ste ri čar ko, kot pra vi
Sa lec lo va,46 saj hi ste rik na re di vse, da ohra nja man ko v dru gem, zato kar na prej
uha ja kot ob jekt, in če prav ho če biti edi ni ob jekt že lje dru ge ga, na re di vse, da bi to
pre pre čil ter tako ohra nil svo jo že ljo kot ne za do vo lje no. Nas prot no pa ob se si vec
ohra nja svo jo že ljo kot nez mož no tako, da za ni ka že ljo dru ge ga. Tako Car rie, hi ste -
ri čar ka, ho če biti vse lej neu jem lji vi ob jekt že lje dru ge ga, no če pa biti ob jekt užit ka
dru ge ga. Po dob no funk cio ni ra ta tudi Mi ran da in Sa mant ha. Sa mant ha ho če biti
“fa lič na fem me fa ta le”, ki je ni ko li ulov ljiv ob jekt moš ke že lje. To lah ko po na zo ri mo s
po moč jo nje ne ga raz mer ja z Ric har dom Wrigh tom, kra ljem ho tel ske ve ri ge. Do kler
ga ni spoz na la, je bila fa lič na fem me fa tal le. Po tem pa je vir nje ne lju bo sum no sti po -
sta la Ric har do va na ra va, v ka te ri je pre poz na la sebe in svoj od nos do spol no sti. “Mi -
slim, da imam mo no ga mi jo, ver jet no sem jo stak ni la od ka te re od vas,” pra vi v na -
va lu lju bo sum no sti. V 69. delu na da lje van ke jo je za vi kend po va bil v At lan tic City,
kjer se ji pri dru ži jo še dru ga de kle ta. Sta nu je ta v apart ma ju “Kub laj kan”. V ne kem
tre nut ku, ko bi mo ra la na za ba vo s pri ja te lji ca mi, po su mi, da jo Ric hard vara s služ -
ki njo. Peš od dr vi v osmo nad strop je in ga naj de – sa me ga. Raz mer je pre ki ne z be -
se da mi: “Ne mo rem celo živ lje nje te ka ti po stop ni cah gor in se spra še va ti – kdaj?”
Sa mant ha ni pre ne sla dejs tva, da je za ljub lje na, kar ka že na nje no hi ste rič no na ra -
vo, saj uži va v za do vo lje va nju gona in ne za do vo lje no sti že lje.

4. Mit o Seksu v mestu

Miti so zgod be, ki vzpo stav lja jo, le gi ti mi ra jo in in te gri ra jo druž be no real nost,
pra vi Hr že nja ko va.47 Če vza me mo post struk tu ra li stič no de fi ni ci jo mita – da so
miti, na ra ci je po vsod, je tudi na da lje van ka Seks v me stu ne kak šen mit, ki vzpo -
stav lja, le gi ti mi ra, in te gri ra in od se va druž be no real nost žen sko sti. Je mit, ki ru -
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ši us ta lje ne kode re pre zen ta ci je in enoz nač no re pre zen ta ci jo tako moš kih kot
žensk. Seks v me stu se zač ne: “Ne koč pred dav ni mi ča si je v me sto priš la an gleš -
ka no vi nar ka ...”48 Mit te me lji na mre ži od no sov med šti ri mi žen ska mi, ki v dia -
lo gih pred stav lja jo svo je simp to me, ki so obe nem tudi druž be ni simp to mi. Simp -
tom je moš ki. Car rie v svo ji ko lum ni pi še o t. i. “bud nih sa njah”, ka kor je Freud
opre de lil fan taz me, ka te rih na men je za do vo lji tev že lje. Seks v me stu je več plast -
na na ra ci ja, ki jo se stav lja jo raz mer ja šti rih pri ja te ljic z ne šte ti mi moš ki mi, je so -
dob ni mit, ki ref lek ti ra de jan skost.

Miti o žen skah so ved no do po ve do va li in pri po ve do va li, da so žen ske mon -
struoz ne, so ate ne, har pi je in afro di te.49 Tako kot v zgod bi o si re nah in Odi se ju so
žen ske v na da lje van ki Seks v me stu so dob ne si re ne, hi ste ri čar ke, moš ki pa so dob -
ni hi ste ri ki, sa mo za vest ne ži, ka te rih že lja je, da nji ho va že lja ne bi bila za do vo lje -
na. Da nes je ved no več moš kih in žensk so dob nih hi ste ri čark in so dob nih hi ste -
ri kov ter ob se siv cev, ki se zr ca li jo v liku Car rie in v liku Ži vi ne.
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